

# 老年日报

2024/09/13

星期五

甲辰年八月十一

总第9215期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

## 延迟退休渐近,背后是这四大趋势

10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案,受到各方关注。如何理解人口结构变化和退休年龄调整之间的关系?笔者采访了相关专家。

**趋势一 寿命升,我国人均预期寿命已达78.6岁**

最新数据显示,我国人均预期寿命已达78.6岁。中国人口与发展研究中心主任贺丹说,根据预测,到2030年之前,我国人均预期寿命超过80岁是大概率事件。“快速长寿化、平均预期寿命大幅度延长,意味着退休年龄余寿大幅

提升,而且未来会继续增高。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

**趋势二 素质升,新增劳动力平均受教育年限超14年**

随着我国建成了世界规模最大的教育体系,人口素质显著提升。劳动年龄人口平均受教育年限不断增加,由1982年的刚刚超过8年提高至2023年的11.05年,特别是新增劳动力平均受教育年限已超过14年。

“现在高等教育毛入学率超过60%,接受高等教育的人口已超2.5亿人。与过去20岁左右就参加工作相比,现在年轻人硕士毕业差不多25

岁,博士毕业近30岁。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文指出,劳动者进入劳动市场时间推迟,而退休年龄不变,不利于人力资源充分利用。

**趋势三 老龄化程度升,老年人口占比将超三成**

根据预测,到2035年左右,60岁及以上老年人口将突破4亿,占比超30%,进入重度老龄化阶段。到本世纪中叶,我国老年人口规模和比重将达到峰值。“伴随人口老龄化程度持续加深,养老服务供需矛盾更加凸显。”中国人民大学劳动人事学院院长赵忠说,尽管延迟退休年龄不能完

全解决老龄化问题,但是能够提高劳动参与率,让有意愿、有能力、有条件的大龄人员可以选择继续从事一定工作。

“‘50后’‘60后’及即将变老的‘70后’,是恢复高考后的直接受益者,越往后受教育程度越高。未来,大龄劳动者数量会更多、素质会更优,在完善稳定就业、劳动保障等政策下,他们也可以为经济社会发展发挥更大作用。”原新说。

**趋势四 劳动力总量降,劳动年龄人口约8.6亿人**

在人口经济学中,16岁至59岁人口被定义为劳动年龄人口,他们是社会生产的主力。2023年末,我国劳动年

龄人口约8.6亿人,占全部人口的61.3%。

数据显示,自2012年起劳动年龄人口数量逐年减少。“从结构看,劳动年龄人口中的青年群体、大龄群体人数占比呈现一降一升态势。这意味着在劳动力市场上,匹配就业岗位能力最强的人口趋于相对减少。”赵忠表示。

在赵忠看来,伴随着人口老龄化这一趋势,劳动年龄人口减少属于客观发展规律。渐进式延迟退休,可以推动有意愿的大龄劳动者成为充实未来劳动力的重要力量,平滑劳动年龄人口下降的曲线。 新华社

### 脑癌与手机使用 无关联

澳大利亚辐射防护与核安全局近日发布公报说,脑癌与手机使用之间没有关联。

评估结果显示,脑癌与超过十年的手机长期使用无关,与手机的使用频次和时长无关。“证据并未显示,手机与脑癌或其他头部、颈部的癌症有关联。”

此次评估参考了1994年到2022年间发表的5000多份研究成果,并采纳其中的63份。评估结果表明,尽管过去20年无线技术设备的使用大幅增加,但脑癌的发病率并没有上升。

鑫华

### ■ 导读

## 中秋莫让疾病坏兴致

详见3版

### 社区多彩活动 迎中秋

浓情九月,欢乐中秋。浙江省湖州市吴兴区龙泉街道下辖各社区近期陆续开展多场内容丰富、形式多样的“我们的节日·中秋”系列活动,迎接即将到来的中秋佳节。

新华社

SHIDIAN 视点



## 75年来全国粮食总产量增长5.1倍

国家统计局10日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国粮食生产实现跨越式发展,粮食安全保障有力。

2023年粮食产量达到

13908亿斤,比1949年增加1万多亿斤,增长5.1倍;粮食单产大幅提升,2023年全国粮食单产389.7公斤/亩,比1949年增加321.1公斤/亩。

新中国成立以来,我国农业经济稳步提升,产业结

构优化升级,随着居民生活水平不断提高和膳食结构变化,经济作物生产蓬勃发展。2023年,我国经济作物播种面积达到7.9亿亩,比1949年增长了2.7倍。

新华社

## 人工耳蜗等高值医用耗材将纳入集采

国家医保局副局长颜清辉10日表示,医保部门将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采,将人工耳蜗等高值医用耗材纳入集采范围。

颜清辉表示,下一步,医保部门将大力推进医药集采扩面提质,开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采,将人工耳蜗等高值医用耗材

纳入集采范围;加强区域协同,重点指导地方推进中成药、中药饮片和体外诊断试剂等耗材联盟采购。

新华社

### 标题新闻

外事

★ 中国人权研究会代表团访问墨西哥、智利、巴西

经济

★ 第21届东博会将于9月24日至28日在广西南宁举行

科技

★ 第47届世界技能大赛开幕 中国选手将参加全部比赛项目

社会

★ 广西16条河流22个站超警 左江下游及郁江水位持续上涨

国际

★ 欧盟将建立人工智能工厂提升全球竞争力

★ 俄军举行“大洋-2024”战略演习

### 休刊通知

按国务院通知,2024年9月15日至17日放假。《老年日报》2024年9月15日至17日休刊三天,18日起正常出版,敬请周知。

老年日报社

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

轻松推走脾胃虚弱



龙健康

养背等于养全身